Tätigkeitsbericht 2024

Standortmarketing Vaduz e.V.



Editorial

Liebe Leserinnen und Leser

Im Jahr 2024 durften die Besucherinnen und Besuchern in Vaduz viele hochkarätige Events geniessen. Gestartet wurde das Jahr mit dem Lokal + Fair Frühlingsmarkt sowie dem slowUp. Neben der Tour de Suisse und der EM-Meile, die die sportliche Seite von Vaduz aufzeigen, fanden im Spätsommer auch wieder das Oldtimertreffen, das Genussfestival oder auch das Winzerfest statt. Abgeschlossen wurde das Jahr mit Vaduz on Ice, dem traditionellen Weihnachtsmarkt und dem Weihnachts-Städtle.

Neben zahlreichen Events setzt sich die Geschäftsstelle täglich für die Vereinsmitglieder ein. Mit verschiedenen Aktionen soll so die lokale Wirtschaft angekurbelt werden.

Im nachfolgenden Tätigkeitsbericht erfahren Sie, wie die von Standortmarketing Vaduz im Jahr 2024 umgesetzten Veranstaltungen im Detail ausgefallen sind und welche Aktionen für die Mitglieder durchgeführt wurden. Bei den gelisteten Tätigkeiten handelt es sich um einen Auszug, nicht um eine vollständige Liste und sollen einen kurzen Überblick auf die tägliche Arbeit der Geschäftsstelle von Standortmarketing Vaduz geben.

Ich wünsche Ihnen viel Freude beim Lesen.

Philippe Nissl

Geschäftsführer Standortmarketing Vaduz



Inhalt

Editorial	1
Inhalt	2
Eigene Anlässe von Standortmarketing Vaduz	3
Lokal + Fair Frühlingsmarkt trifft Biodiversität	3
slowUp Werdenberg Liechtenstein	3
Eröffnung BadRagartz	4
Summerträff Vadoz Light	4
Kinderfest	5
Buskers Strassenkunst-Festival	5
Oldtimer-Treffen	6
Liechtensteiner Winzerfest	7
Floh- und Antikmarkt	7
Vaduzer Street Food Festival	7
Vaduz on Ice	8
Weihnachts-Städtle	8
Vaduzer Weihnachtsmarkt	9
Adventsprogramm	
Impressionen der Events 2024	11
Partner-Anlässe mit Unterstützung von SMV	12
Partnerschaften	14
Marketing und Kommunikation	15
Mitgliederwesen	17
Die Geschäftsstelle	18
Kontakt	18



Eigene Anlässe von Standortmarketing Vaduz

Kernaufgabe von Standortmarketing Vaduz (nachfolgend auch SMV genannt) ist es, die Gemeinde Vaduz zu beleben und attraktiv für Einheimische und Besuchende zu machen. Ein wichtiges Instrument dafür sind die diversen Veranstaltungen, welche SMV das Jahr über plant und durchführt. Dazu gehören die nachfolgenden Events.

Lokal + Fair Frühlingsmarkt trifft Biodiversität

27. April 2024

Der Lokal+Fair Frühlingsmarkt fand zusammen mit dem Biodiversitätstag auf dem überdachten Rathausplatz in Vaduz statt.

Über 25 Ausstellerinnen und Aussteller boten Pflanzen, Lebensmittel, natürliche Pflege-produkte, Dekoartikel, Kerzen, Mode und Schmuck sowie weitere Artikel an.

An Informationsständen des Biodiversitätstages hatten die Besucherinnen und Besucher die Möglichkeit, zu erfahren wie sie selbst zur Förderung und Erhaltung der Biodiversität beitragen können. Dieser Teil wurde vom Werk- und Forstbetrieb der Gemeinde Vaduz, dem liechtensteinischen Landesforstbetrieb und dem Projekt "Vaduz summt" unter der Leitung von Projektleiterin Claudia Ospelt-Bosshard begleitet.

Die Nachhaltigkeitskommission der Gemeinde Vaduz nutzte den Biodiversitätstag, um den Besucherinnen und Besuchern die Nachhaltigkeitsstrategie «Vaduz 2030» vorzustellen und sich am "Stammtisch" Lokal+Fair mit den Besuchenden auszutauschen. Dafür wurden Bierdeckel mit Fragen gedruckt.

Im Alten Kino Vaduz wurden am Markttag zwei zum Thema passende Filme aufgeführt.

slowUp Werdenberg Liechtenstein

5. Mai 2024

Am Sonntag, den 5. Mai, kamen die Regionen Werdenberg und Liechtenstein wieder in den slowUp-Genuss. 44 Kilometer Haupt- und Nebenstrasse konnten mit dem Fahrrad, Rollschuhen oder anderen Langsam-Verkehrsmitteln von 10.00 bis 17.00 Uhr befahren werden. Für Autos sind die Strassen an diesem Tag gesperrt.

Angebote auf dem Peter-Kaiser-Platz

Beim Einradverein "Team Ursli" vor dem Liechtensteiner Regierungsgebäude konnte das Fahren auf dem einrädrigen Untersatz geübt und Zirkusartistik der Profis bestaunt werden. Ebenfalls animierte der Badmintonclub Besuchenden zu einem Federball-Match. Vor dem Landtagsgebäude konnte man sich über Liechtenstein und den Europarat informieren. Defekte Fahrräder konnte man beim Service Point Bike World kostenlos reparieren lassen. vegAluna bot plantbased Streetfood an und das diesjährige "slowAppetit"-Gericht. Hot Dogs, Pizza und süsses Gebäck mit Kaffee bot der Verein Varicanto. Kühle Getränke und tolle Stimmung fand man am Stand der Funkengemeinschaft Vaduz.



Angebote auf dem Rathausplatz

Wer gerne Live-Musik hörte, kam beim Jugendcafé Camäleon auf dem Rathausplatz voll auf seine Kosten. Zusätzlich konnte man dort sein Glück am Glücksrad probieren oder einen leckeren Jugenddrink konsumieren. Für ein weiteres Gaumenerlebnis sorgten die herzhaften und süssen Crêpes von Schnurrlis Crêpes & Moscht Hötta. Grilladen, Kartoffelsalat, Chicken Nuggets, Pommes und G'hackets mit Hörnli konnte man sich bei den 2-Ländermusikanten und den Wildschlosshexen Vaduz unter dem Rathauszelt holen. Der Eislaufverein Vaduz versorgte die Gäste mit thailändischem Essen. Vor Ort fanden sich zahlreiche gemütliche Sitzgelegenheiten. Währenddessen dürfen sich die Kinder auf der Hüpfburg austoben.

Ein Besuch beim Verein Makerspace lohnte sich. Sie zeigten, wie aus Recyclingmaterialien Fahrrad-Gadgets entstanden. Die Samariter Verein Vaduz war ebenfalls vor Ort und versorgte bei Bedarf mit Verband und Pflaster.

Weitere Festplätze entlang der Strecke

Auf dem Weg vom Peter-Kaiser-Platz zum Rathausplatz lohnte es sich, einen Stopp bei Läderach-Shop zu machen. Dort gab es eine süsse Überraschung. Ein paar Schritte weiter wurden beim Liechtenstein Center fürstliche Geschenke verteilt. Auf der Strecke zwischen Vaduz und Schaan fuhr man beim Neufeldhof vorbei. Hier konnte man sich ebenfalls für die Weiterfahrt stärken und die Hoftiere bestaunen.

Eröffnung BadRagartz

8. Mai 2024 - 30. Oktober 2024

Vom 8. Mai bis zum 30. Oktober 2024 befanden sich im Rahmen der 9. Schweizer Triennale der Skulptur insgesamt 31 Skulpturen von 18 Kunstschaffenden im Vaduzer Städtle. Damit setzte Bad RagARTz ein weiteres Zeichen dafür, dass Kunst für alle zugänglich und unmittelbar erlebbar sein sollte.

Kunst-Ort Vaduz unter dem Motto «Gegenwart»

Zum Start der Ausstellung organisierte SMV am Mittwoch, 8. Mai 2024 eine kleine Eröffnungsfeier im Rathaussaal. Die Veranstaltung beinhaltete einige Begrüssungsreden, Musik und ein Apéro. Anschliessend erfolgten die ersten Führungen durch den Skulpturenpark, welche für die Gäste des Anlasses kostenlos zur Verfügung gestellt wurden.

Summerträff Vadoz Light

11. Mai – 2. Juni und 20. Juli – 11. August

Vom 11. Mai bis 2. Juni und vom 20. Juli bis 11. August verwandelte sich der Rathausplatz erneut in den beliebten «Summerträff». Während der EM-Meile machte der «Summerträff» Pause. Aufgrund dessen wurde in diesem Jahr eine Light-Version daraus.

Die Begegnungs- und Verweilzone mit Sandbereich, diversen Spielmöglichkeiten und Sitzgelegenheiten war auch in diesem Jahr wieder auf dem Rathausplatz anzufinden. Als besondere Attraktion gab es im Sandkasten eine kleine Rutschbahn. Bewährte Elemente wie die Sand- und Matschanlage, der Tischtennistisch und der Bücherwagen wurden ebenfalls wieder aufgebaut. Sonnenschirme Beschattungsnetze sorgten auch bei heissen Temperaturen für ein angenehmes Verweilen.

Durch die jeweiligen kurzen Dauern des «Summerträff» wurden im Rahmen davon nur zwei Veranstaltungen ausgetragen.



Crossing Switzerland

Am Samstag, den 20. Juli 2024 machten sich um 22 Uhr rund 400 Läuferinnen und Läufer dazu auf, die Alpen auf der Via Alpina zu überqueren. Zur Feier des Tages fand in den Stunden davor auf dem Rathausplatz ein Begleitprogramm mit Livemusik von «The Drive» statt. Ab 15 Uhr Foodkonnten vor Ort bei und Getränkeständen leckere Speisen und Getränke erworben werden. Als kleines Highlight gab es von 15 bis 19 Uhr kostenloses Kinderschminken und Glitzertattoos.

Skimboard-Nachmittag

Am Mittwoch, 7. August, organisierte SMV einen Skimboard-Nachmittag auf dem «Summerträff». Die Skimboard-Anlage wurde von der Stabstelle für Sport betreut und gemietet. Kinder und Jugendlich nutzen das gute Wetter, um auf der Anlage zu gleiten und surfen. Zusätzlich offerierte SMV Gratiseis für alle von der Gelateria Dolce Vita.

Kinderfest

18. Mai 2024

Am Samstag, 18. Mai 2024 fand bei perfektem Wetter um 20 ° das diesjährige Kinderfest auf und neben dem Summerträff Vadoz statt.

Zentrum des Geschehens waren die Spielund-Spassposten. Dabei galt es, neun Posten. bestehend aus diversen Herausforderungen zu meistern. Wer teilnehmen wollte, durfte sich am Erlebe Vaduz-Stand auf dem Rathausplatz kostenlos eine Mitmach-Karte abholen. Wer alle Posten gemeistert und die volle Karte am Stand wieder abgegeben hat, erhielt einen Überraschungs-Preis.

Die Kinder in Zentrum

Zahlreiche Nebenschauplätze wie die Ritter-Hüpfburg soraten weitere für Highlights am Kinderfest. Von 10 bis 13 Uhr stand für alle Pferdefreundinnen- und Freunde Ponystreicheln und reiten auf dem Programm. Am Stand von Makerspace durften die Besuchenden Fortuna am Glücksrad herausfordern und sich kreativ betätigen. Im Vadozner Huus wurden Kindergesichter mit Airbrush verziert und der Fotobus stand zum Erinnerungen schiessen bereit. Gegen 12 und 14 Uhr brachte Albi der Zauberfuzzi Zuschauerinnen und Zuschauer auf der Rathausplatzbühne zum Lachen und Staunen. Drei Foodstände sorgten dafür, dass sich alle vor Ort verpflegen konnten.

Erfolgreiches Pfingstwochenende

Aufgrund der bevorstehenden EM-Meile fand das Kinderfest in diesem Jahr erstmals im Mai anstelle Junis statt. Das Kinderfest so gut besucht wie noch nie. Rund 900 Kinder machten an der Kinderolympiade mit. Ausserdem luden die Vaduzer Gastronomen in ihre Gastgärten.

Buskers Strassenkunst-Festival

1. und 2. Juni 2024

Am 1. und 2. Juni 2024 fand das Buskers Strassenkunst-Festival im Vaduzer «Städtle» statt. Mit akrobatischen, witzigen und faszinierenden Darbietungen sorgten verschiedene Strassenkünstler für ein bunt gemischtes und unterhaltsames Programm.

Rahmenprogramm

Die Zuschauerinnen und Zuschauer konnten sich auf spannende «Buskers» freuen. Zum Beispiel «Mistral», welcher mit Einbindung des Publikums auf einer fünf Meter hohen Stange eine Nervenkitzel



Akrobatikshow hinlegte. Ein weiteres Highlight war das Duo "Heromarco", das mit viel Humor und todesmutigen Stunts begeisterte. Weitere Kunstschaffende wie "El Bechin", "Otto il Bassotto", "Bubble On Circus", "Bobby Garden", "inmot!on", sowie "Alessandro Alegria" faszinierten mit akrobatischen Darbietungen, magischen Zaubertricks und Clownerie. Auch "Albi der Zauberfuzzi" und "AN'TON ZE BAND" aus Liechtenstein performten dieses Jahr wieder auf der Strasse.

Für das leibliche Wohl der Besucherinnen und Besucher war ebenfalls gesorgt.

Hutgeld

Bei den weltweit stattfindenden "Buskers" Strassenkunstfestivals ist es üblich. dass der Veranstalter die Kosten für die Anreise, Verpflegung und Unterkunft der Akteure übernimmt. Die eigentliche Gage sammelten die Künstler direkt beim Publikum als sogenanntes Hutgeld ein. In diesem Prinzip wurde auch das Vaduzer Festival durchgeführt. Der Zugang zum Festivalgelände in Vaduz war Besuchende kostenlos.

Oldtimer-Treffen

1. September 2024

Bereits zum 12. Mal organisierte Standortmarketing Vaduz e.V. zusammen mit den Oldtimer-Experten Renate und Peter Hürlimann vom Automuseum Lömmenschwil das Oldtimer-Treffen in Vaduz. Rund 60 Raritäten nahmen am Treffen vom 1. September 2024 teil.

Oldtimer-Ausstellung mit Wettbewerb

Das diesjährige Oldtimer-Treffen begann um 11.00 Uhr mit der Einfahrt des Konvois vor dem Rathaus. Danach wurden die Schmuckstücke im «Städtle» - der Strasse entlang vom Rathausplatz bis zur Postgasse – geparkt, wo sie vom Publikum von Nahem bewundert werden konnten. Jeder ausgestellte Wagen nahm automatisch am Publikums-Wettbewerb teil, welcher das beliebteste Fahrzeug prämierte.

Um 15.00 Uhr fand dann die Preisverleihung auf dem Rathausplatz am Genussfestival statt. Für die drei Bestplatzierten wurden auch in diesem Jahr wieder attraktive Preise gesponsert. Der 1. Platz ging an Daniel Bossart mit seinem Alfa Romeo Giulietta Sprint Veloce Alleggerita. Er erhielt eine Übernachtung für zwei Personen inklusive 3-Gang Abendessen im Hotel Kommod in Ruggell. Der zweitplatzierte Ralph Wagner gewann mit seinem MG A Wagner SP1 1959 eine Lama Wanderung mit Jurten Übernachtung für 2 Personen beim Lama & Alpakahof Triesenberg. Der 3. Platz ging an Matthias Hellmüller mit seinem Citröen B14 G 1928, er erhielt ein besonderes Weinerlebnis von Liechtenstein Marketing, welches eine Nacht in einem 3-Sterne Hotel sowie eine Weindegustation enthält.

Auch die Besuchenden hatten die Chance auf einen Gewinn: Alle, die bei der Wahl ihre Stimme abgaben, nahmen an einer Verlosung teil und konnten mit etwas Glück Erlebe Vaduz-Gutscheine im Gesamtwert von 2'000.00 Franken gewinnen.

Geniessen und Verweilen

Für die kulinarische Stärkung sorgte das zeitgleich stattfindende Genussfestival auf den Rathausplatz. Auch diverse Restaurants luden an diesem Sonntag in ihre Gastgärten und verwöhnten mit Essen und Getränken.

Der Besuch des Oldtimer-Treffens war kostenlos.



Liechtensteiner Winzerfest

14. September 2024

Das Liechtensteiner Winzerfest lud von 15 bis 22 Uhr alle Weinliebhaber zum geselligen Verweilen und Geniessen ein.

Auch in diesem Jahr wurden wieder beste Tropfen aus dem ganzen Land auf dem überdachten Rathausplatz Vaduz in ausgeschenkt. Wein aus Vaduzer Trauben schenkten die Hofkellerei Liechtenstein, PR Weine sowie die Winzergenossenschaft Vaduz aus. Triesen, wurde von der Weinbau Familie Sprenger im Städtle repräsentiert. Zusammen mit der Winzergenossenschaft Balzers-Mäls und den Vinöre aus Balzers sie das Oberland vertraten am Liechtensteiner Winzerfest.

Das Weingut Güedega aus Mauren, das Weingut Castellum, die Winzer am Eschnerberg, der Winzer Karl Heinz Oehri von der Campus Rheni Weinmanufaktur aus Gamprin, der Weinbauer Elmar Zerwas aus Mauren sowie Zaungässler Weine aus Gamprin, bildeten die Unterländer-Fraktion am traditionellen Fest.

Für die passenden Speisen sorgte der Neufeldhof Vaduz. Musikalisch wurde das Fest von Hans Lachinger mit seiner Handorgel umrahmt.

Floh- und Antikmarkt

28. September 2025

Am Samstag, 28. September 2024 fand nach drei Jahren Pause der Floh- & Antikmarkt auf und neben dem Rathausplatz statt. 40 Ausstellerinnen und Aussteller boten von 8 bis 17 Uhr ihre Sachen zum Verkauf an. Ergänzt wurde Angebot das von einem Verpflegungsangebot, bestehend aus

Suppen, Wurstwaren und Kuchen & Gebäck sowie Kaffee & Tee. Als Rahmenprogramm wurde ein Drehorgelspieler und eine Alphornbläserin engagiert.

Vaduzer Street Food Festival

11.- 13.Oktober 2024

Das sechste Vaduzer Street Food Festival fand von Freitag, 11. Oktober bis Sonntag, 13. Oktober statt.

Schmackhaftes von nah und fern

20 verschiedene Food-Anbieter sorgten heuer für abwechslungsreiches ein Gaumenerlebnis aus regionalen Köstlichkeiten und Spezialitäten verschiedensten Teilen der Welt. Für das gemütliche Beisammensein standen grosszügige Meeting-Points mit Sitz- und Steh-Gelegenheiten bereit. Auch Vaduzer Gastronomen luden am Wochenende in ihre Gastgärten ein.

Rahmenprogramm für Jung und Alt

Umrahmt wurde das Gaumen-Festival von einem musikalischen Programm mit Live-Bands. Dazu gehörte das Duo «COUL», welches am Freitag-Abend für Stimmung sorgte. Am Samstag-Abend eroberten «Soulstorm» die Bühne und heizten den Besuchern ein. Am Sonntag-Nachmittag sorgte die Band «BeeNuts» zum Abschluss des Festivals für gute Stimmung auf der Rathaus-Bühne. Auch die Kinder konnten sich freuen. Ein attraktives Kids-Programm erwartete sie mit Ballon-Künstlerin Eneida, Kinderschminken und Sandmalen.

Öffnungszeiten:

Freitag, 11. Oktober, 17 bis 22 Uhr

Samstag, 12. Oktober, 11 bis 22 Uhr

Sonntag, 13. Oktober, 11 bis 17 Uhr



Der Eintritt war kostenlos.

Vaduz on Ice

8. November 2024 bis 6. Januar 2025

Zum elften Mal gehörte der Rathausplatz den Eisbegeisterten. Über 13'500 Besucherinnen und Besucher nutzten das Eisfeld zum Schlittschuhlaufen oder Eisstockschiessen. So konnten insgesamt rund 54'000 Gäste auf und neben dem Eisplatz begrüsst werden, was ein neuer Besucherrekord darstellte.

Wintersport im Herzen von Vaduz

Während der achtwöchigen Laufzeit wurden über 10'500 Eintritte und Dauerkarten verkauft. Besonders die Wochenenden, Mittwoch Nachmittage und die Ferienzeit lockten viele Gäste nach Vaduz. Vormittags unter der Woche buchten 94 Schulklassen mit rund 1'900 Schülerinnen und Schülern den Eisplatz und verbrachten so ihre Sportstunden an der frischen Luft. Zudem konnten 106 Gruppen zum Eisstockschiessen begrüsst werden.

Gastronomie

Die vier etablierten Markstände, «Mausi's Marroni», «Winter Wonderland», «Lankahelp» sowie «Schnurrli's Moschtund Crêpeshötta» boten ein breites Angebot an Heissgetränken und kulinarischen Köstlichkeiten und waren erneut beliebte Treffpunkte in den späten Nachmittags- und Abendstunden.

Die beliebte «Vadozner Alphötta» der Gastronomen Jürg und Carmen Rissi war ebenso sehr gut gebucht. Das Chalet überzeugte die Gäste mit Behaglichkeit und geschmackvollen Speisen wie Fondue und Raclette. Die Buchungszahlen waren für die Gastronomen sehr zufriedenstellend.

So war die «Alphötta» an vielen Abenden komplett ausgebucht.

Highlights für Kinder

Insgesamt boten 12 verschiedene Events auf und neben den Eisplatz Abwechslung und Unterhaltung. Das attraktive Rahmenprogramm für Kinder wurde ausserordentlich gut besucht. Am allerbesten war wieder der «Hello Family» Nachmittag von Hauptsponsor Coop besucht, welcher bereits im November stattfand. Dabei durften die Kinder gratis aufs Eisfeld und wurden vom Maskottchen JaMaDu unterhalten.

Ein herzliches Dankeschön

Ohne die Unterstützung der Gemeinde Vaduz, der zahlreichen Sponsoren, Gönner und Partner wäre das Projekt nicht finanzierbar. SMV bedankt sich herzlich bei allen, die Vaduz on Ice 2024/2025 ermöglicht haben.

Weihnachts-Städtle

1. Dezember 2024 bis 6. Januar 2025

Das Weihnachts-Städtle wurde dieses Jahr zum zweiten Mal in Folge von SMV organisiert. In Zusammenarbeit mit verschiedenen Insitutionen entstanden sechs weihnachtliche Stationen.

Christkindle-Häuschen & Briefkasten

Jeder eingeworfene Brief wurde mit einem Antwortschreiben und einem kleinen Geschenk bedankt, welches an der Kasse von Vaduz on Ice abzuholen war.

Lego-Stop-Motion-Film

Im Herbstworkshop der KreativAkademie hatten Kinder einen weihnachtlichen Lego-Stop-Motion-Film erstellt. Dieser wurde in einem passend geschmückten Weihnachtshäuschen gezeigt.



Weihnachts-Memory

Für das Weihnachts-Memory wurden die Häuser-Silhouetten umfunktioniert, welche das hpz für ihre letztjährige Station gebaut hatten.

Wichtelwald-Schatzsuche

Das hpz hatten mehre Wichtelwelten gebastelt und diese im Wichtelwald ausgestellt. Integriert wurde eine Schatzsuche für Familien.

Musik-Häuschen

Die Kinder der Tagesschule Vaduz motivierten die Zuschauerinnen und Zuschauer in einem Video dazu, das Weihnachtslied «Weihnachten bedeutet so viel» zu lernen und mitzusingen.

Wunschbaum des Liechtensteinischen Roten Kreuzes

Auf Initiative des Liechtensteinischen Roten Kreuzes hatten gemeinnützige Institutionen aus Liechtenstein Wünsche von jenen gesammelt, die in unserer Gesellschaft oft unsichtbar sind. Mehr als 260 Wünsche von Menschen, für die ihre persönliche Situation, ihre Gesundheit, ihr Schicksal oder die Jahreszeit eine Herausforderung bedeuteten, waren dabei zusammengekommen. Fast alle wurden von der liechtensteinischen Bevölkerung erfüllt.

Vaduzer Weihnachtsmarkt

7. und 8. Dezember 2024 – 10'000 Besuchende

57 Weihnachtsstände aus Holz sowie 15 Eigenstände, funkelnde Lichter und weihnachtliche Livemusik sorgen für eine feierliche Stimmung auf dem Peter Kaiser Platz und im Städtle. Die Ausstellenden boten eine bunte Vielfalt an handgefertigten

Unikaten, regionalen Spezialitäten und kreativen Geschenkideen an. Kulinarische Leckerbissen konnten an 14 Ständen genossen werden. Viele Vaduzer Restaurants und Detailhändler hatten an diesem Wochenende ebenfalls geöffnet.

Rahmenprogramm

Für Kinder hielt der Weihnachtsmarkt ein besonders abwechslungsreiches Rahmenprogramm bereit. Sie konnten sich auf Schlittschuhen bei Vaduz on Ice austoben, auf dem Peter-Kaiser-Platz Schlangenbrot über der Feuerschale grillen, der Märchenfee während einer kostenlosen Fahrt im Märlizögle lauschen, das Bastelangebot im Liechtenstein Center nutzen oder sich im Weihnachtskino bei einem kostenlosen Weihnachtsfilm aufwärmen. Das beliebte Karussell stand ebenfalls wieder bereit und wer den Weihnachtsengel traf, erhielt eine süsse Kleinigkeit geschenkt.

Adventsprogramm

1.- 24. Dezember 2024

Weihnachtskino & Kasperle Theater

Das Alte Kino in Vaduz zeigte diesen Dezember acht Weihnachtsfilme und zwei Kasperle Theater-Vorstellungen. Alle Vorstellungen wurden sehr gut besucht und waren teilweise ausverkauft.

Vadozner Märlizögle

Das Vadozner Märlizögle war an vier Nachmittagen

(Weihnachtsmarktwochenende und 2 Adventssonntage) unterwegs und entführte Jung und Alt für 15 Minuten in eine Märchenwelt. Die Märchen wurden dabei von der Märchenfee Brigitte Gassner live erzählt. Die Zugfahrten waren gut besucht.



Bastel-Nachmittage

Am Weihnachtsmarkt-Wochenende vom 7. und 8. Dezember wurden im Liechtenstein Center Lebkuchen und Kerzen verziert. Im Vadozner Huus wurden am 18. Dezember Christbaumschmuck und Kerzen gestaltet.

Nikolaus on Ice

Am 4.Dezember besuchte der Nikolaus den Eisplatz und verteilte vor der Weihnachts-Städtle-Station des Christkindle-Briefkastens die von Coop gesponsorten Säcke. In diesem Jahr wurde der Nikolaus wieder von Alt-Bürgermeister Manfred Bischof gespielt. Rund 300 Kinder holten sich ein Säckchen ab. Während dem Anstellen konnten sich die Kinder an den Eseln aus Triesenberg erfreuen.



Impressionen der Events 2024

















Partner-Anlässe mit Unterstützung von SMV

Neben den eigenen Events tritt SMV bei diversen Veranstaltungen in Vaduz als Sponsor, Kommunikationspartner oder organisatorischer Unterstützer auf.

30. Januar 2024 - Digital Finance Forum

Das Digital Finance Forum Liechtenstein beleuchtete die digitale Transformation der Finanzindustrie. Unter dem Titel "Future Trends in der Finanzindustrie" bot die Vorträge, Talkrunden Tagung und Praxisbeispiele. Zu den Speakern zählten Regierungschef Daniel Risch, Microsoft-Al-Experte Martin Moeller und Swiss-Stablecoin-Gründerin Pascale Bruderer. Experten von Adnovum, aixigo und Microsoft gaben in Breakout-Sessions Einblicke in den digitalen Wandel.

21. Mai 2024 - Finance Forum

Das Finance Forum ist die bekannteste Dialog- und Imageplattform für den Finanzplatz Liechtensteins und widmete sich in diesem Jahr dem Thema «Eine neue Ära in der Finanzwelt».

Hochkarätige Expertinnen und Experten aus Wirtschaft, Politik und Wissenschaft beleuchteten die Chancen und Herausforderungen für die Finanzbranche.

Die Gäste kamen zudem in den Genuss von spannenden Workshops und den hervorragenden Networking-Möglichkeiten.

14. Juni bis 14. Juli 2024 – EM Meile Vaduz

Vaduz war während der Fussball-EM für vier Wochen der grosse Treffpunkt für alle Fussball-Fans der Region. Mit über 20 000 Gästen konnte eines der am besten besuchten Public Viewings aller Zeiten in Vaduz verzeichnet werden.

12. und 13. Juli 2024 – EA Sports FC24 Turnier

Im Rahmen der EM-Meile fand die Premiere eines EA FC24 1vs1 E-Turniers in Vaduz statt. Am 12. und 13. Juli 2024 hat sich der überdachte Rathausplatz bei der EM-Meile in Vaduz in ein Gamer-Paradies verwandelt. Dabei wurde auch die grosse LED-Leinwand der EM-Meile für die Übertragung genutzt.

24. bis 27. Juli 2024 - «VaduzSOUNDZ»

Zum 13. Mal fand das Mini-Open-Air-Festival VaduzSOUNDZ im Zentrum von Vaduz statt und begeisterte rund 4700 Zuschauerinnen und Zuschauer.

Das Mini-Festival endete am Samstagabend mit dem Bühnencomeback der Liechtensteiner Mundartband «Rääs» und der «Zuegab» von «Plüsch».

30. August bis 8. September 2024 - Genussfestival

Spitzenköche und heimische Originale zauberten im 3. Jahr in Folge an zwei Wochenenden auf dem Rathausplatz – die Köchinnen und Köche vereinten dieses Jahr 250 Gault Millau-Punkte und 17 Michelin-Sterne. Zudem gab es unter der Woche exklusive Events in Restaurants und Geschäften.

7. September 2024 - <u>Princely Tattoo</u> <u>Parade</u>

Die «Princely Tattoo Parade» ermöglicht den Besuchenden in den Genuss von hochklassigen Formationen zu kommen -



und das bei freiem Eintritt. Zudem ist die Parade eine beliebte und geschätzte Plattform für Jugendmusiken, Musikvereine sowie weitere liechtensteinische und regionale Vereine sich einem grossen Publikum zu präsentieren.

Insgesamt begeistern jeweils knapp 700 Teilnehmende die über 6'000 Zuschauenden im Vaduzer Städtle.

23. Oktober 2024 - <u>Businesstag für</u> Frauen

Die 17. Ausgabe des Businesstags für Frauen hat mehr als 500 Gäste angelockt. Hochkarätige Referentinnen waren Geschäftsfrau Nadja Swarovski, Jungunternehmerin Yaël Meier und Kl-Expertin Dorothea Baur ebenso wie die lokalen Unternehmerinnen Cornelia Wolf, Noelle Hasler und Rennfahrerin Fabienne Wohlwend.

3. Oktober 2024 - <u>CCA Token Summit</u> <u>Liechtenstein</u>

Der TOKEN SUMMIT diskutiert rechtliche Grundlagen und macht Blockchain-Technologie greifbar. Experten beleuchten digitale Finanzplätze, das Metaversum und technologische Entwicklungen.

Zudem bietet der Summit eine einzigartige Networking-Plattform mit dem liechtensteinischen Blockchain-Ökosystem und internationalen Referenten.

12. September 2024- Unternehmertag

Der diesjährige Unternehmertag stand unter dem Motto «Wege zum Erfolg».

Hochkarätige Referentinnen und Referenten aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft zeigten auf, wie neue Chancen in schwierigen Zeiten ergriffen werden können.

gehöhrten Sabine Monauni. Dazu Wirtschaftsministerin Liechtensteins. Suzanne Thoma, CEO und Verwaltungsratspräsidentin von Sulzer, Marcel Fratscher, Ökonom und Präsident des Deutschen Instituts Wirtschaftsforschung, und Marco Gründer Weishaupt, und Verwaltungsratspräsident von b_smart selection.

25. November 2024 - Wirtschaftswunder

Das «Wirtschaftswunder» ist Nachfolger des «Wirtschaftsforums», welches die Vaduzer Medienhaus AG seit dem Jahr 2000 veranstaltet. Ihre Vision:

- Wir machen wundrig Entdecke bei uns neue Ideen, Informationen, Inputs.
- Wir vernetzen mit anderen Branchen, Organisationen, Generationen und Persönlichkeiten.
- Wir wirken Jeder nimmt einen konkreten, wiederverwendbaren Output mit in den Alltag.



Partnerschaften

Als Verein arbeitet SMV eng mit diversen Partnern vor Ort zusammen. Die engste Zusammenarbeit hält SMV mit der Gemeinde Vaduz, welche dem Verein auch die Büroräumlichkeiten im «Vadozner Huus» zur Verfügung stellt und SMV massgeblich finanziell unterstützt.

Gemeinde Vaduz

Die Geschäftsstelle wird häufig Arbeitsgruppen der Gemeinde integriert oder erledigt Mandate im Auftrag der Gemeinde selbstständig oder Zusammenarbeit mit der Gemeindekanzlei oder der Bauverwaltung. Folgende Tätigkeiten sind in diesem Bereich vergangenes Jahr angefallen:

- AGRU «Lokal & Fair»
- AGRU «Städtle beleben»
- Planung und Umsetzung Rahmenprogramm «Tour de Suisse»
- Planung und Umsetzung «Vadozer Summerträff»
- Verkauf der «Erlebe Vaduz»-Gutscheine inklusive Rebranding und Lancierung der neuen Gutscheine
- Sponsoring Abwicklung
- Allg. Unterstützung und Austausch

Liechtenstein Marketing

Der Austausch zwischen SMV und Liechtenstein Marketing (LM) wurde aufrechterhalten. LM vertreibt weiterhin die von SMV entwickelten Karten wie z.B. die Sehenswürdigkeiten-Karte und den Skulpturenführer. Ausserdem unterstützen die beiden Parteien Kommunikation, wozu auch die Bewerbung der Events gehört.

Kleintheater Schlösslekeller

Das Kleintheater Schlösslekeller ist ein wichtiger Partner im Bereich Kultur. Beispielsweise wird jährlich das Buskers Strassenkunstfestival in Zusammenarbeit organisiert und durchgeführt. Darüber hinaus wird versucht Synergien zu nutzen und das attraktive Angebot vom Schlösslekeller zu fördern.

Vaduzer Medienhaus

Im Bereich Medien ist das Vaduzer Medienhaus einer der wichtigsten Partner. Hervorzuheben ist die Tätigkeit als einer der Hauptsponsoren bei Vaduz on Ice sowie die Kooperation via «Hierbeimir». Diese hat das Hauptziel den Verkauf der Erlebe Vaduz Gutscheine zu fördern.

Fair Trade Town - Lokal & Fair

Seit dem Herbst 2020 trägt Vaduz das Label «Fair Trade Town». Daraus entstanden ist die Arbeitsgruppe «Lokal + Fair» wobei SMV in der Gruppe vertreten ist. Die AG setzt diverse Aktionen wie einen Frühlingsmarkt, eine Filmreihe, etc. durch.

Foxtrail Furisto

Der Foxtrail Furisto nimmt dich mit auf eine einzigartige Spurensuche durch Vaduz. Als Team werden Rätsel gelöst und Hinweise verfolgt, um die Fährte von Fredy Fox nicht zu verlieren. Der Trail wurde mit verschiedenen Werbemassnahmen beworben wie Influencer, Bus- und Printwerbung.

Marketing und Kommunikation

Neben der Organisation der Veranstaltungen gehört das Marketing und die kommunikative Begleitung der Massnahmen in Form von Informationsverbreitung zu den Haupttätigkeiten von SMV. Dazu gehören folgende Prozesse:

Online

- Erneuerung und Aktualisierung der erlebevaduz.li Webseite
- Aktualisierung der Webseite vaduz-on-ice.li
- Aktualisierung der Webseite buskers.li
- Unterhalt der Facebook-Seiten Erlebe Vaduz und Buskers
- Unterhalt des Instagram-Kanal Erlebe Vaduz
- Unterhalt des TikTok-Kanal Erlebe Vaduz
- Versand des Newsletters mehrmals j\u00e4hrlich nach Bedarf
- Führen des gemeinsamen Veranstaltungskalenders mit der Gemeinde Vaduz und Liechtenstein Marketing (Guidle)

Offline

- Handhabung, Verkauf und Absatz von Erlebe Vaduz-Gutscheinen
- Jährlich wechselndes Mitglieder-Paket mit vielen attraktiven Vergünstigungen, Aktionen, Medienpräsenzen und Produkten für Mitglieder aushandeln und zusammenstellen
- Organisation von Mitgliederversammlungen
- Diverse Drucksachen wie der Vaduzer Stadtplan, Sehenswürdigkeiten-Flyer, Städtle-Rallye, Weihnachtskarten, Gutscheinbroschüre, Jahresflyer, Fahnen und diverse Flyer
- Verkaufsfördernde Aktionen mit dem Detailhandel und der Gastronomie
- Gestaltung, Verteilung oder Verkauf von Merchandise Produkten
- Städtle-Reglement

Mitgliederanlässe

Auf Einladung des SMV-Vorstandes fanden im Jahr 2024 zwei Anlässe statt. Im Frühling konnten die Mitglieder im Alten Kino Vaduz den Film Hans Adam II anschauen und wurden anschliessend zu einem Apéro im New Castle eingeladen. Im Herbst fand eine Improv Show bei der Kreativ Akadamie statt. Anschliessend konnten sie die Mitglieder bei einem Apéro untereinander austauschen.

Folgende Marketing-Aktionen wurden im Jahr 2024 umgesetzt:

Osteraktion Schokohasen

Mit der diesjährigen Osteraktion wollte Standortmarketing Vaduz (SMV) wieder einmal den Kunden und Gästen der Mitgliedsbetrieben gedankt werden. Dafür wurden kleine Oster-Giveaways organisiert und abgegeben. Die insgesamt 10'500 Kundengeschenke wurden auf die 64 teilnehmenden Mitgliederbetriebe aufgeteilt.

<u>Adventskalender</u>

Das Adventsangebot für Erwachsene bestand in diesem Jahr zum vierten Mal in Folge aus einem physischen Adventskalender, bestehend aus Angeboten der Mitgliederbetriebe.

Dieser wurde Ende November mit der Liewo an alle Haushalte im Landversendet.

Advents-Gewinnspiel

Auch in diesem Jahr verloste SMV an jedem Adventssonntag je zwei Geschenkkörbe auf Facebook und Instagram. Alle Körbe wurden aus Artikeln und Gutscheinen von Mitgliederbetrieben zusammengestellt. Bei jedem Gewinnspiel haben jeweils mehrere Hundert Personen teilgenommen.

Verkaufsoffene Sonntage

Auf Wunsch des SMV-Vorstandes wurden in diesem Jahr gezielt zwei Sonntag-Nachmittage als verkaufsoffene Sonntage in Vaduz beworben. Nach Absprachen mit den Detailhändlern im Städtle wurden der 15. und 22. Dezember von 14 bis 17 Uhr dafür auserkoren. Damit möglichst viele Menschen die verkaufsoffenen Sonntage für ihre Weihnachtseinkäufe nutzen, wurde ein Gewinnspiel lanciert und die Tage mit Inseraten und weiteren Massnahmen unterstützt.

Weihnachts-Einkaufsaschen

Heuer hat SMV erstmalig Weihnachts-Taschen produzieren lassen, welche den Geschäften zur Abgabe an die Kunden ausgehändigt wurden. 3000 Taschen wurden produziert, wovon 2550 an 52 Detailhandelsbetriebe verteilt wurden. Die restlichen Taschen wurden am die Standbetreiber des Weihnachtsmarktes verteilt. Die Rückmeldungen zu den Taschen vielen sehr positiv aus. Eine Wiederholung fürs 2025 ist vorgesehen.

Erneuerung Neuzuzüger-Broschüre

Als Willkommensgeschenk erhalten alle Personen, welchen sich neu in Vaduz melden, eine Broschüre, in der sie spezielle Angebote von Erlebe Vaduz Mitgliedern finden. Die Broschüre inklusive Angebote wurde aktualisiert und in den Druck gegeben. Seit Herbst 2024 erhalten nun alle Neuzuzüger die neue Broschüre bei der Anmeldung bei der Gemeinde.



Mitgliederwesen

Die 149 Mitglieder von Erlebe Vaduz profitieren von diversen Dienstleistungen, Vergünstigungen und Vorteilen. Folgende Tätigkeiten wurden 2024 von der Geschäftsstelle ausgeführt:

- Auskunfts- und Anlaufstelle für Bewilligungen sowie bei Fragen und Anregungen aller Art
- Vermittler und Hilfestellung bezüglich Städtle-Reglements
- Einbinden der Mitglieder bei Anlässen und Aktionen (verkaufsoffene Sonntage, etc.)
- Vergabe von kostenlosen Eintrittstickets und damit Anreiz an Anlässen teilzunehmen
- u.v.m

Alle Vorteile werden für alle Mitglieder im jährlich erscheinendem Mitgliederpaket aufgeführt.

Neumitglieder und Austritte

Im Jahr 2024 konnten 8 Neumitglieder hinzugewonnen werden:

- ETAVIS ELCOM AG
- Individual Body Investment Samuel Hermann
- Magic Media AG
- Ristorante Pizzeria Luce
- Sauter Security AG
- Sisters & Queens
- vegAluna GmbH
- WEVENT AT

Im Gegenzug gaben 8 Mitglieder ihren Austritt bekannt:

- Nana's Streetfood & Catering
- Lampert Druckzentrum AG
- Altenbach Restaurant & Bar
- Rechsteiner, Schuhe, Mode & Sport
- Sports Lounge
- Lehner Akustik AG
- Castle Casino Vaduz
- Jones Vaduz



Die Geschäftsstelle

Der Vereinsvorstand vertritt die Vaduzer Branchen und setzt sich wie folgt zusammen:

Toni Real (Präsident - Detailhandel)

Tanja Berger (Vize-Präsidentin - Gastronomie)

Daniela Ospelt (Delegierte des Gemeinderates – Dienstleistung)

Nicole Bauer-Greber (Detailhandel und Gastronomie)

Olaf Rechsteiner (Austritt Mai 2024 - Detailhandel)

Markus Schädler (Kultur)

Tanja Muster (Finanzwirtschaft)

Jürgen Konrad (Gewerbe)

Die Geschäftsstelle wird von vier Personen mit total 290 Stellenprozente innegehalten. Ihr gehört Philippe Nissl als Geschäftsführer, Melanie Oehri sowie Samantha Zogg und Delia Giger an.

Kontakt

Aktuelle Informationen zu Erlebe Vaduz und den Tätigkeiten des Vereins sind auf der Webseite www.erlebevaduz.li oder auf den Social-Media-Kanälen www.facebook.com/erlebevaduz sowie www.instagram.com/erlebevaduz ersichtlich.

Fragen und Anregungen zum Tätigkeitsbericht können direkt an den Verein gerichtet werden:

Verein Standortmarketing Vaduz Städtle 14 Postfach 317 9490 Vaduz Tel. +423 791 40 80 info@erlebevaduz.li